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У статті досліджено тенденції впливу пандемії COVID-19 
на систему освіти. Виявлено подібності та відмінності у виборі 
керівниками закладів освіти засобів і методів навчання, що 
забезпечують роботу освітніх установ в різних країнах. Показано, 
як цифрові технології та дистанційне навчання допомагають учням 
продовжувати навчання навіть в умовах серйозних соціальних 
потрясінь. У той же час підкреслюється неоднозначність 
дистанційної освіти як вектору розвитку освіти: нові технології 
не тільки не сприяють вирішенню «застарілих» проблем галузі, а й 
провокують появу нових викликів в цій сфері. 

Авторами показано що практично всі із перерахованих в 
статті технологій сьогодні застосовуються для переведення 
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очного навчання в онлайн-середовище або в дистанційні освітні 
формати. Таким чином вони можуть бути поділені на дві основні 
групи: платформні і неплатформні рішення.

Зокрема зроблено умовний поділ на групи. До одної було 
віднесено платформу Moodle. Вона в навчальному середовищі 
дає можливість віддалено отримувати необхідний навчальний 
матеріал у будь-який час, вона стала невіддільною частиною 
навчання у закладах вищої освіти. До іншої групи авторами 
віднесено наступні технології, що працюють як самостійно, так 
і у взаємодії з іншими функціональними рішеннями це такі як: 
передача освітнього контенту по каналах ЗМІ; проведення занять 
за допомогою соціальних мереж, месенджерів та електронної 
пошти; тиражування «твердих» (паперових) копій навчальних 
матеріалів та інші.

В результаті проведеного дослідження зроблено висновки 
що малий досвід цифровізації світу засвідчив, як швидко можуть 
послаблюватися зв’язки між людьми різних поколінь, змінюватися 
зміст і способи організації звичних видів діяльності, які формують 
соціальні інститути. Наголошено, що розвиток будь-якого 
суспільства багато в чому здійснюється за рахунок вдосконалення 
його соціальних інститутів. Зміни, привнесені пандемією в життя 
і міжнародного співтовариства в цілому і кожної конкретної 
людини окремо, задають необхідність змін ключових суспільних 
інститутів. Доведено, що і в сфері освіти в найближчому часі буде 
потрібно переглянути не тільки форми і принципи його організації, 
але й самі основи цієї системи. 

Ключові слова: освіта, дистанційне навчання, пандемія, CO-
VID-19, цифрові технології, освітній контент, заклади освіти.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Пандемія 
COVID-19 торкнулася більшості країн світу і практично всі сфери 
суспільного життя, не стала винятком і система освіти. Одним із 
способів стримування коронавірусної інфекції виявилася соціальна 
ізоляція, заходи якої, вимагали часткового або повного закриття 
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на карантин закладів освіти усіх рівнів і супутньої їм соціальної 
інфраструктури (гуртожитків, їдалень, спортивних клубів та інших 
організацій). В таких умовах всі учасники освітнього процесу 
(державні органи, керівники закладів освіти, науково-педагогічні 
працівники, ті хто навчаються та їх батьки)  повинні були 
адаптуватися до нових умов дистанційного навчання.

Хоча, до недавнього часу серед науковців не було єдиного 
бачення того, якою повинна бути система освіти в умовах 
цифровізації світу, як поєднувати технологічні можливості із 
програмами навчання. Тому стало очевидним, що деякі параметри 
дистанційної форми навчання повинні бути переглянуті. Можна з 
впевненістю говорити, що COVID-19 назавжди змінить свідомість 
населення світу в усіх сферах життя, в тому числі, і в освіті.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні питання 
дистанційного навчання досліджували такі вітчизняні науковці 
як А. Андрєєв, В. Биков, Л. Гаврілова, Н. Корсуньска, Н. Морзе, 
В. Кухаренко, Г. Селевко, О. Співаковський, О. Тіхомірова, А. 
Хуторський, Є. Полат та ін. Запропонували методичний підхід у 
впровадженні дистанційного навчання такі зарубіжні науковці, як 
Д. Пейнтер, Е. Розетт, Р. Шанк та ін. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою 
даної статті є визначення можливостей та загроз у застосуванні 
дистанційного навчання.

Виклад основного матеріалу. Стрімке поширення нової 
коронавірусної інфекції фактично стало каталізатором змін для 
всієї системи освіти. Перед державами усього світу постало питан-
ня щодо переведення системи освіти із звичного режиму до режиму 
онлайн навчання. 

Л. Гаврилова вважає, що поняття «дистанційне навчання», 
розтлумачуються, виходячи із загального його розуміння як 
діяльності з використанням інтернет-технологій і ресурсів [1, с. 
172].

Так, якщо в перші місяці пандемії (січень-березень 2020 р.) 
крізь, де виникали масштабні осередки захворювань, обмеження 
встановлювалися на загальнонаціональному рівні, то вже ближче 
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до літа 2020 р. такі повноваження все частіше спускалися на рівні 
регіональних адміністративно територіальних одиниць. Тривалість 
закриття закладів освіти була також неоднаковою, наприклад, для 
країн Європи і Центральної Азії цей показник варіювався в межах 
від 38 (Данія) до 122 днів (Грузія) [4]. У США, починаючи з лютого 
2020 року і аж до завершення навчального року, за рекомендаціями 
влади державно-територіальних одиниць країни, а пізніше і в 
обов›язковому порядку, заклади освіти були закриті у 48 штатах, ок-
рузі Колумбія і п’яти острівних територіях. Довгострокові наслідки 
таких заходів тільки належить оцінити, однак уже зараз очевидно, 
що попередні результати вимушеного переходу до дистанційного 
навчання неоднозначні. 

Практика показує, що навіть при наявності необхідної 
інфраструктури здійснити перенесення навчання в онлайн формат 
в масштабах хоча б невеликої за чисельністю населення країни 
надзвичайно складно [10].

На цьому шляху виникає безліч бар›єрів: сильні відмінності 
у доступності до інтернету, і необхідного устаткування (техно-
логічні обмеження). Також безліч питань виникає при організації 
віддаленого навчання дітей, в тому числі учнів з особливими 
потребами. Часто поширені випадки, коли в сім›ях одночасно 
навчаються кілька дітей, а телефон, комп’ютер або телевізор всього 
один, або їх зовсім немає [5]. В окремих регіонах існують обмеження 
у використанні мобільного зв›язку та інтернету, обумовлені 
дорожнечею цих послуг для значної кількості громадян (економічні 
обмеження).

У спробах подолання виникаючих труднощів уряд і професійні 
наукові організації об›єднують зусилля для вибудовування 
освітнього процесу за допомогою всіх доступних засобів. Для цього 
використовуються як спеціалізована інфраструктура дистанційного 
навчання, так і деякі «повсякденні» електронні сервіси, що набули 
широкого поширення в останні роки. Фахівці ЮНЕСКО у зв›язку 
з цим пропонують певну класифікацію інструментів організації 
дистанційного навчання (рис.1).
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Рис. 1. Класифікація інструментів організації дистанційного навчання 
Джерело: [6]

Практично всі з перерахованих технологій сьогодні 
застосовуються для переведення очного навчання в онлайн-
середовище або в дистанційні освітні формати. Умовно вони можуть 
бути поділені на дві основні групи: платформні і неплатформні 
рішення [12].

 До першої групи, для прикладу, можна віднести платформу 
Moodle. Дистанційна освіта у навчальному середовищі Moodle дає 
можливість віддалено отримувати необхідний навчальний матеріал 
у будь-який час, вона стала невіддільною частиною навчання у 
закладах вищої освіти. Така форма організації навчального процесу 
дає змогу використовувати інтерактивні технології викладення 
матеріалу, здобувати повноцінну освіту або підвищувати 
професійну кваліфікацію на спеціально організованих курсах, 
самостійно працювати з навчальним матеріалом тощо [2, с. 110].

До другої групи можна віднести наступні технології, що 
працюють як самостійно, так і у взаємодії з іншими функціональними 
рішеннями:

 √ передача освітнього контенту по каналах ЗМІ. Подібні 
способи навчання особливо потрібні там, де в силу обставин 
використання високотехнологічних інструментів поки неможливе. 
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Заняття, що проводяться з використанням радіо і телебачення, є 
трансляцію заздалегідь підготовленого контенту і, як правило, по-
требують доповнення перевірочними (контрольними) завданнями в 
електронному вигляді;

 √ проведення занять за допомогою соціальних мереж, 
месенджерів та електронної пошти. Учні шкіл та студенти закладів 
вищої освіти отримують завдання, матеріали лекцій або навіть 
цілих курсів на свої мобільні та домашні комп›ютери, взаємодія 
з викладачами здійснюється за допомогою онлайн-конференцій, 
педагоги консультують учнів з виникаючих питань, контролюють 
виконання домашніх завдань і курсових робіт, здійснюють прийом 
заліків та іспитів; [13].

 √ тиражування «твердих» (паперових) копій навчальних 
матеріалів. Там, де доступу до засобів масової інформації та 
комунікації немає зовсім, для учнів друкуються копії підручників 
і необхідних завдань, які згодом розсилаються поштою або ж 
доставляються силами громадських організацій і волонтерів [7].

Однак, незважаючи на велику кількість технологічних можли-
востей, які застосовуються в різних країнах і забезпечують безпе-
рервність освітнього процесу, криза виявила і багато загрозливих 
факторів дистанційного навчання (табл. 1).

Можливості дистанційного навчання полягають у: вмінні 
самостійно навчатися, шукати та аналізувати необхідну інформацію; 
обирати зручний час та місце для отримання нових знань; для 
дорослих людей це можливість навчатися від відриву від основного 
місця роботи; завжди є доступність до будь-яких навчальних 
матеріалів тощо [9].

Але поряд із можливостями є багато загроз, основні з них:
1. Дистанційне навчання може призвести до викладання 

неякісного навчального матеріалу. Викладачі можуть 
використовувати чужі напрацювання, робити прості посилання на 
їх лекції, презентації. Або просто скачувати інформацію з інтернету, 
не доопрацювавши її [11].

2. Відсутність правил «етикету дистанційного навчання» при-
зводить до того, що під час онлайн-лекцій або уроків, учні/студенти/
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слухачі вимикають камери та мікрофони, при цьому замість їх фо-
тозображення використовують різні картинки, замість повного пріз-
вища та ім’я вказують нікнейми, які не дають можливість викладачу 
ідентифікувати особистість.

Таблиця 1.

Можливості та загрози дистанційного навчання (ДН)

Можливості ДН Загрози ДН
 вміння самостійно 

навчатися;
 самостійне обрання 

часу та місця для навчання;
 навчання без відриву 

від основної діяльності;
 д о с т у п н і с т ь 

навчальних матеріалів;
 мобільність;
 і н д и в і д у а л ь н и й 

підхід;
 - використання про-

грамних засобів та цифрових 
інструментів тощо.

 неякісний навчальний матеріал;
 відсутність правил «етикету 

дистанційного навчання»;
 відсутність зворотного зв’язку з 

відповідної теми;
 відсутність знань педагогічних 

працівників у використанні онлайн-
інструментів;
 порушення комунікативних 

зв’язків між учасниками освітнього 
процесу;
 спілкування вчителів з батьками, 

уникаючи дітей (стосовно закладів 
загальної середньої освіти);
 відсутність інтернету та 

комп’ютерів;
 відсутність мотивації до 

навчання;
 - технічні засоби не витримують 

одночасного підключення великої кілько-
сті користувачів тощо.

3. Відсутність зворотного зв’язку з відповідної теми.  У цій 
системі вчителі не звикли, а іноді й просто не вміють спілкуватися 
з учнями, а якщо точніше – не бачать у цьому сенсу. Їм треба 
викласти матеріал, поставити завдання і перевірити його. Це чудово 
можна зробити, навіть користуючись найпростішими технічними 
засобами [3].
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4. Відсутність знань педагогічних працівників у використанні 
онлайн-інструментів. Вочевидь, що не всі педагоги були готовими 
до онлайн-навчання. Дехто навіть не вмів користуватися 
комп’ютером, не говорячи вже про програмні засоби. Для того аби 
ефективно навчати – необхідно навчатися самому.

5. Відсутність мотивації до навчання. За даними 
Університетського коледжу Лондона, до 2 млн. британських 
школярів під час карантину або зовсім не займалися, або приділяли 
навчанню менше однієї години в день [8], схожі оцінки зустрічають-
ся і в відношенні інших країн. Все це ускладнює процес придбання 
нових знань, призводить до втрати раніше придбаних навичок, зни-
жує якість отриманої освіти

Порушення комунікативних зв’язків між учасниками освітнього 
процесу. Якщо говорити про заклади загальної середньої освіти, то 
учні потребують постійного очного спілкування із однокласниками та 
вчителями. Таким чином відбувається їх соціалізація. У них щоденно 
виникає безліч різних питань у навчанні, а дистанційна освіта може 
призвести до того, що діти будуть соромитися телефонувати чи 
писати повідомлення вчителю, а це в свою чергу, може призвести до 
накопичення незрозумілого матеріалу.

6. Спілкування вчителів з батьками, уникаючи дітей. Практи-
ка показує, що більшість вчителів спілкуються з батьками через 
чати у різних месcенджерах (Viber, Telegram, WhatsApp тощо). 
Всі питання вони вирішують виключно із батьками. Домашні 
завдання, оцінки контролюють батьки. Відповідно це призводить 
до того, що відбувається тотальний контроль з боку батьків, 
відсутнє спілкування з вчителями, учні не навчаються самостійно 
ухвалювати рішення та нести відповідальність за свої дії [14].

7. Однією із важливих загроз у дистанційному навчанні є від-
сутність інтернету та комп’ютерів у окремих груп населення. Це до-
волі серйозна проблема, яка потребує якомога скорішого вирішення. 

Висновки. Узагальнюючи вищевикладене, відзначимо, що 
малий досвід цифровізації світу показав, як швидко можуть 
послаблюватися зв’язки між людьми різних поколінь, змінюватися 
зміст і способи організації звичних видів діяльності, які формують 
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соціальні інститути. Адже, як відомо, розвиток будь-якого суспіль-
ства багато в чому здійснюється за рахунок вдосконалення його 
соціальних інститутів. Зміни, привнесені пандемією в життя і 
міжнародного співтовариства в цілому і кожної конкретної людини 
окремо, задають необхідність змін ключових суспільних інститутів. 
Ймовірно, що і в сфері освіти в найближчому часі буде потрібно 
переглянути не тільки форми і принципи його організації, але й самі 
основи цієї системи. 

Зараз відбувається переосмислення навчання як важливої 
соціальної практики. Прискорена цифровізація виявилася свого 
роду перевіркою на міцність викладачів, закладів освіти, націо-
нальних освітніх систем, і, що може бути, найважливіше – здатності 
людства до кооперації в умовах великих викликів.

Поки не зрозуміло, який в кінцевому рахунку урок з 
дистанційного навчання вдасться винести як окремому закладу 
освіти, так і всій системі освітньої галузі, яка формується у зв›язку з 
пандемією. Однак, слід говорити про перегляд підходів до навчання 
на усіх рівнях освіти та поступово готувати викладачів та тих, хто 
навчається до нових умов розвитку сучасного світу.
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The article explores the trends in the impact of the COVID-19 
pandemic on the education system. Similarities and diff erences are 
revealed in the choice of teaching tools and methods by the heads of 
educational institutions that ensure the work of educational institutions 
in diff erent countries. It shows how digital technologies and distance 
learning help students to continue learning even in the face of severe 
social upheaval. At the same time, the ambiguity of distance education 
as a vector for the development of education is emphasized: new 
technologies not only do not contribute to solving the outdated problems 
of the industry, but also provoke the emergence of new challenges in this 
area.

The authors show that almost all of the technologies listed in the 
article are currently used to transfer full-time education to an online 
environment or to distance learning formats. Thus, they can be divided 
into two main groups: platform and non-platform solutions.

In particular, a conditional division into groups is made. The Moodle 
platform was assigned to one. In the learning environment, it allows you 
to remotely receive the necessary educational material at any time; it has 
become an inseparable part of training in higher education institutions. 
The authors refer to another group the following technologies that work 
both independently and in interaction with other functional solutions, 
such as: the transfer of educational content through media channels; 
conducting classes using social networks, instant messengers and e-mail; 
replication of «hard» (paper) copies of educational materials and others.
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As a result of the study, it was concluded that the little experience 
of digitalization of the world showed how quickly ties between people of 
diff erent generations can weaken, the content and methods of organizing 
habitual activities that form social institutions can change. It is noted 
that the development of any society is largely carried out by improving 
its social institutions. The changes brought by the pandemic to the life 
of both the international community as a whole and each individual 
individually necessitate changes in key public institutions. It has been 
proved that in the fi eld of education in the near future it will be necessary 
to revise not only the forms and principles of organization, but also the 
very foundations of this system.

Key words: education, distance learning, pandemic, COVID-19, 
digital technologies, educational content, educational institutions.
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